



凝聚

人才力量

共谋乡村振兴

情系桑梓 联村富民

杨斌英 陆志鹏

“通过手机屏幕监控,我就可以看到鸡舍里的温度、湿度、氨气、二氧化碳。”近日,在南浔区千金镇商墓村的温氏智能化生态肉鸡养殖场,养殖户陈永平笑着说,“现在跟温氏合作养鸡,1个鸡舍一年纯利润可以有20多万元呢。”

据悉,该企业通过采用“公司+现代养殖小区+农户”的发展模式,农户们提供劳动力和一笔资金,温氏畜牧公司提供鸡苗、饲料,并有专业技术人员指导,农户自行饲养,待鸡苗长大后,公司将以固定回收价回收销售,保障农户稳定收益。

千金镇是典型的农业乡镇,近年来,该镇依托特色农业产业优势,加强龙头企业资源整合,持续开展“乡贤企业联村富民”行动,创新模式带领村民致富。

眼下,位于千金镇商墓村的“未来农场”二期项目正在加紧建设,项目占地180亩,建成后用于数字化养殖肉鸡、湖羊,可以吸纳约50户农户进行现代化养殖,预计户均年增收20万元,每年为村集体增收60万元。

情系桑梓,千金的农业高质量发展离不开乡贤们的助力。“今年3月,我们从乡贤处得知,广

东勇记水产有限公司计划在长三角区域投资建设‘未来渔场’项目,主营工厂化智慧养鱼以及预制菜深加工。”千金镇统战条线相关负责人说,“多亏了乡贤提供的这个消息,今年6月,由广东勇记水产有限公司投资的渔业全产业链预制菜加工项目正式签约。”该项目总投资3.5亿元,达产后预计可实现年产值9亿元,产生利税超1000万元,将提供200个就业岗位。

值得一提的是,今年以来,为及时落实助企纾困稳进提质举措,在南浔区纪委区监委、区工商联的指导下,千金镇纪委联合镇商会,选取17家企业建立“亲清”政商关系监测点,发放“护企廉心卡”,通过主动上门听、电话联系等形式,主动搜集并解决党员干部工作作风、服务效能等问题。该镇还选聘企业内“两代表一委员”、党员等担任监测点联络员,围绕减税降费、用工稳岗、稳企支持等政策执行情况,通过走访调研,收集问题线索,为企业纾困解难。

下一步,千金镇将持续深化乡贤带富工作,重点打造新乡贤带富实践示范点,持续增强村集体经济活力,帮助农村群众增收致富,推动企业发展与强村富民多方共赢。

“花木达人”带领村民致富

许旭 范露露

长兴县师姑岗村位于泗安镇北部,风景秀丽,面积200多亩的秀丽园林——临潮园艺园林正位于此。每逢花期,园林内鲜花竞相绽放,远近游客纷至沓来;夏暑时分,园林内山塘波光粼粼,阵阵山风淡化了夏日的酷暑;收获时节,园林内果树硕果累累,丰收的气息满溢而出。

这一切都离不开园林负责人、乡贤钱志清的辛勤耕耘。来自杭州的钱志清,是一名园艺非物质文化遗产传承人。5年前,一次苗木大会让钱志清邂逅长兴,走进泗安,扎根师姑岗。具有30多年园林花木培养经验的钱志清,他的到来,让经济薄弱师姑岗村从此念上“绿色”致富经。

2017年,钱志清带着长兴临潮园艺有限公司彻底入驻泗安镇师姑岗村。此后的5年,钱志清利用当地美丽山塘——冷冲山塘的改造建设,深挖师姑岗村的土地、文化、旅游等资源,充分开发师姑岗村闲置土地、闲置宅基地的景观功能、生态功能、文化功能,走好绿色发展道路的整体发展规划。

5年来,钱志清为“园”忙,用自己独特的方式唤醒了“荒原”,盘活了“土房子”,让村民在家门口变员工。盆景园、苗木园、水果园等大小园

处处是村民忙碌的身影,目前已有约50位师姑岗村村民在临潮园艺内就业。“现在前脚迈出门,后脚踏进‘办公场地’,生活工作两不误。”村民黄永乐说道。

“我们在缓解就业难的同时,也把更多的人才、资源留在村里。”钱志清分享着花木行业的经验。在园内的“清风驿站”,泗安镇纪委的工作人员结合正在开展的“清风入企365”行动,主动上门服务,通过“点对点”“面对面”的形式,走访排摸了解公司资金、用工、销售等经营发展中遇到的“急难愁盼”问题,发放亲清联系卡,加强沟通联系。

在钱志清的筹划下,依托政府资源,通过“政村+企业+人才”的运转模式,如今师姑岗村实现每年村集体经济稳定增收25万元以上。同时,在师姑岗村监察工作联络站工作人员的牵线搭桥下,流转盘活闲置民房11套,每年实现户均增收4万元以上。

村庄美起来,村民富起来。自从确立了发展方向,请回“园艺乡贤”,这几年,越来越多的乡贤投身到美丽乡村的建设中来,泗安的乡村也迅速地发生着改变,当地村民说:“看着我们的家,真是一天比一天有‘气质’。”

新乡贤盘活文旅小镇

钟斌悦 冯秋兰

近期,在上海举办的第五届中国国际进口博览会上,综合展示区“灵动浙江”展区内,德清县下渚湖的防风非遗展位吸引不少客商驻足,这也是防风非遗文化第三次作为“非物质文化遗产暨中华老字号”在中国国际进口博览会进行全期展出。

防风氏是我国远古时期的治水英雄,备受崇敬。20世纪90年代前后,德清县下渚湖街道一带曾收集发现防风神话,填补了防风氏神话的文化空缺。随后,防风传说逐渐演变为防风文化被当地传承下来。2007年4月,“防风神话”“防风庙会”被浙江省文化厅认定为第二批浙江省非物质文化遗产名录。2011年5月,“防风神话”被列入国家级非物质文化遗产名录。

下渚湖街道经过多年的探索与努力,将防风

文化与下渚湖湿地“旅游经济”巧妙融合,成功打造出了以生态旅游、文化文创为主的产业发展道路。去年6月,下渚湖街道新乡贤王倍倍入驻二都小镇防风氏祠,成立海棠工作室,致力于传承发扬防风文化,将“以德惠民”的防风精神留在更多人心中。海棠工作室以防风草入香,自主研发60余款防风香饰文创系列产品,通过防风草种植、香文化研学体验、防风香饰制作推广等形式,建设创新创业基地、电商直播基地、中草药收购站等,在盘活二都小镇文旅产业的同时,充分挖掘农村闲散劳动力,带动二都村民创业就业。

该街道相关负责人表示,接下来,下渚湖街道统战条线还将积极挖掘各类乡贤人才,继续发挥新乡贤在乡村振兴中的独特优势,聚贤智、献贤策,为全面推进街道乡村振兴增添更多活力。

交出民生实事“暖心答卷”

杨佳佳 冯秋兰

“以前,学校的老师们总喜欢把校门口这条路称为‘揪心路’,老师们如果不提前到校,进校门都难,而且上下学接送孩子的车辆多,容易发生交通事故。”校门口曾经的拥堵,让德清县新市镇士林中心小学校长房贺祝记忆犹新。

为了解决这些“急难愁盼”问题,持续推进民生实事落地落细,交出一份保障和改善民生的“暖心答卷”。新市镇人大多次召开“代表·选民”面对面座谈会,民生实事项目线索征集会,最终将新市镇交通安全整治提升工程项目列入新市镇人民政府2022年度民生实事项目,通过对全镇的交通安全隐患点位进行排查,更新道路标志标线、完善交通设施,提升全镇道路交通安全。

今年以来,为进一步拓宽民情反馈渠道,新市镇人大创新在镇人大代表联络站设立廉情民意联络站,充分发挥人大代表的主体作用,把群众“身边小事”当成“头等大事”,助力民生实事项目保质保量按时完成,让民生实事更有“质感”。

群众最关心的民生问题,助力民生实事项目跑出“加速度”,提升群众满意度、幸福感、获得感。

“现在校门口的路更宽了,灯控系统也完善了,交通事故也从周均2至3起降至周均1起以下,‘揪心路’变成了大家的‘放心路’。”新市镇人大代表,士林村党委书记、村委会主任吴国良欣慰地说,盘点新市镇今年的“民生账单”,一件件民生实事、好事,让居民感受到了实实在在的民生温度。

“项目来自民声,主题突出民生、推动依靠民力、结果赢得民心。我们将始终以群众满意度作为督查的出发点和落脚点,用真情督好每件民生‘小事’。”新市镇人大主席施小强说。

新市镇纪委书记许俊骏介绍,接下来,新市镇将进一步推进多方联动,紧盯民生关切,聚焦重点领域,充分发挥人大代表的主体作用,把群众“身边小事”当成“头等大事”,助力民生实事项目保质保量按时完成,让民生实事更有“质感”。

亲清共建助推“双向奔赴”

陈丹丹 张笑言

日前,吴兴区妙西镇西塞山科学谷鸿居酒店正式开业并顺利召开第三届国际零信任峰会暨首届西塞论坛。以此次活动为契机,吴兴区将打造出一张数字化名片——“西塞安全”,探索科技驱动、文旅赋能的新路经。

据悉,西塞山科学谷内小型科研院所23幢单体已全部结顶,创新田全面开工。这几年,妙西镇纪委立足谷内项目建设情况,开展清风护企行动,组建“清风专班”,抽调发改、财会、审计、农业农村等相关部门人员形成监督合力,推动各部门常态化落实“重大项目服务分工责任卡”“重大项目协调服务连心卡”和专人负责、专人服务、专案推进。

此外,妙西镇依托“亲清茶室”建立政企面对面交流恳谈机制,定期开展企业监督检查并发放纪法宣传手册,近距离听取一线呼声和诉求。

“亲清”互动的良好氛围,不仅需要政府职能部门的努力,也需要非公企业练好“廉内功”。如今,越来越多的企业意识到,推进清廉企业建设是企业自身实现健康可持续发展的需要。谷内项目业主除了自发成立廉洁自律委员会,签署《党风廉政建设责任书》和《廉洁自律承诺书》,还利用项目现场公告栏定期宣传廉洁文化。

接下来,妙西镇将继续发挥“清风专班”作用,推动相关职能部门改进作风、优化服务、提质增效,以实打实的监督保障重点项目落地落实见效。

偏远乡镇来了“顾问团”

吴丹 方蕾

近日,为深入实施人才首位战略,进一步加大招才引智工作力度,安吉县杭垓镇发展顾问团正式入驻杭垓镇大学生电商创业梦工厂,为人才、大学生提供创业就业咨询、培训帮带、政策扶持等服务,帮助大学生创业企业成长发展。

打造新乡贤品牌,为乡村振兴出谋划策。据了解,2020年,杭垓镇聘任7位专家教授、企业家、新乡贤担任顾问,成立了“杭垓镇发展顾问团”,积极鼓励新乡贤参与乡村振兴及社会治理,助推杭垓高质量发展。

“杭垓镇发展顾问团”成立以来,多方位征询智囊团对杭垓发展的忠言良策,收集关于乡村发展定位、产业布局规划等重大建设性建议。同时,汇聚海内外杭垓新乡贤共谋杭垓新发展,围绕“凝聚杭垓力量、共建静心小镇”主题完成乡贤大会。杭垓镇统战委员邱亦宸说:“乡贤大会的举行,通过信息互通、资源互动,让杭垓乡贤和家乡之间建立了良好的沟通桥梁,在外乡贤也积极为家乡建言献策,为乡村振兴注入新动力。”

这两年,在打造新乡贤品牌中,“杭垓镇发展顾问团”得以进一步壮大,当地乡贤们围绕城镇建设、项目招引、未来规划与发展等建言献策,

“顾问团”逐步成为了杭垓加快赶超发展的信息源、参谋处、智囊团。2年来,顾问团已收集有价值的招商信息、意见建议等220余条。

今年,杭垓镇进一步完善在外新乡贤数据库,积极发挥“杭垓镇发展顾问团”品牌引领作用,通过在尚梅村文化礼堂、岭西村文化礼堂等阵地召开专题会等形式切实加强乡情联络和信息沟通,触发乡贤的家乡情怀,激发乡贤们建设家乡的热情。

今年9月,通过浙江大学教授贾华清、武汉大学教授蔡新华、河海大学教授张传林等新乡贤的引荐,杭垓镇已探访到1条人才项目线索、12条人才线索,其中已申报4个省千人才线索,2个青年博士生人才线索,协助引进青年大学生50余名,其他大学生80余名。

“我们充分发挥新乡贤发展顾问团齐聚效应,依托杭垓乡贤教授的高校资源优势,创新人才工作方法,主动寻找独家中介及人才项目线索。”杭垓镇统战条线相关负责人介绍,目前,该镇开展新乡贤活动20次,已走访上海、南京、杭州等地的乡贤20批次80余人次,获取发展建议及招商信息等有效重点信息90余条。

